

Секция «Регионализм и интеграционные процессы в современном мире:
политологические аспекты»

**Перспективы создания зоны свободной торговли Индии и Евразийского
экономического союза: экономические и политические процессы**

Научный руководитель – Кузнецов Игорь Иванович

Айтбай Амира Нурланкызы

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет
политологии, Москва, Россия

E-mail: amiraaitbay2002@gmail.com

Экономические отношения между Индией и Евразийский экономическим союзом быстро развивались в последние годы. Регион ЕАЭС богат природными энергетическими ресурсами, характеризующимися производством и экспортом, в то время как Индия остается импортером тех же энергетических ресурсов.

Объем внешней торговли Индий в 2020 составил \$686,23 млрд — \$74 млрд. из которых приходится на долю с Китаем (10,7%), \$52,18 млрд — с США (7,6%), \$12,4 млрд — с ЕАЭС (1,8%). Основная доля торгового оборота стран ЕАЭС с Индией приходится на Россию - 74,6% (\$9,26 млрд) и на Казахстан - 19,1% (\$2,37 млрд) [1]. Вертикальный анализ двустороннего товарооборота между ЕАЭС и Индией в 2016 и в 2020 показывает явный рост: взаимный товарооборот в 2020 году на 41% превысил данные 2016 года, когда общий объем внешней торговли доходил до \$8,8 млрд. Однако горизонтальный анализ, сравнение данных 2020 года по сотрудничеству Индии с ЕАЭС, Китаем и США, показывает, что уровень экономического взаимодействия Индий и ЕАЭС не соответствует его потенциалу.

Создание зоны свободной торговли (ЗСТ — в последующем) и развитие прямых экономических связей увеличит экспорт Индий через расширение доступа к новым рынкам. ЕАЭС экспортирует, в основном, зерновые (в первую очередь, пшеницу), а импортирует из Индий широкий ассортимент сельхоз.продукций. При этом Индия нуждается в ряде товаров (овощи, бобовые, сушеные, подсолнечное масло), импорт которых может быть обеспечен поставками из ЕАЭС [2]. Министр по торговле ЕЭК Вероника Никишина подчеркивает, что создание ЗСТ увеличит взаимный товарооборот на 18%.

В числе основных причин, мешающих подписанию соглашения о ЗСТ, — ограничительные меры против импорта и сложная логистика. В отношении товаров ЕАЭС третьими странами применены 138 ограничительных мер (в т.ч. антидемпинговых, защитных, компенсационных), из них на долю Индии приходится 13 [3]. Сейчас срок транспортировки товаров составляет 40-45 дней по морю (Суэца— Гибралтар — Балтика) — длительное время повышает конечную стоимость, делая российские товары в Индии и индийские товары в России не конкурентоспособными.

На встрече в Нью-Дели 6 декабря 2021 года президент Владимир Путин и премьер-министр Нарендра Моди обсудили связи Индии с Евразийским регионом через Международный транспортный коридор «Север-Юг» (прим. INSTC — International North-South Transport Corridor). INSTC предлагает более дешевый и быстрый альтернативный транзитный коридор: он будет на 30% дешевле и на 40% короче существующих маршрутов. Евразийский Банк Развития в своем исследовании «Международный транспортный коридор «Север - Юг»: создание транспортного каркаса Евразии» заключил, что: 1) INSTC объединит Скандинавские страны и северо-западную часть ЕАЭС с государствами Персидского залива и Индийского океана через страны Кавказа и Средней Азии; 2) создаст сеть взаимосвязанных коридоров в направлениях Восток - Запад и Север - Юг, которая

обеспечит внутриконтинентальным странам выход к рынкам и создаст потенциал новых производственных ниш. Евразийский транспортный каркас выступит материальной основой для реализации идеи «Большой Евразии».

Индия закрепляет сотрудничество с центральноазиатскими государствами, поскольку рискует проиграть из-за отсутствия действий, как это было в случае с Кашмиром, Тибетом и Мьянмой. Признав время подходящим для установления прямой связи с энергетической кладовой мира, Индия подписала соглашение с Россией о программе военно-технического сотрудничества до 2030, которое подразумевает совместные научно-исследовательские и опытно-конструкторские работы, совместную разработку и производство передовых оборонных технологий и систем, совместное производство военной техники, компонентов и запасных частей, совершенствование системы послепродажного обслуживания и регулярные совместные учения вооруженных сил двух стран [4].

Последствия сотрудничества между ЕАЭС и Индией представляются следующими: выход постоянно растущего числа российских компаний на индийский рынок, диверсификация инвестиционного портфеля, расширение номенклатуры товарооборота, развитие сотрудничества в несырьевом секторе, формирование эффективных предложений для всех стран-участниц в части регулирования инвестиционного законодательства, снятия ввозных пошлин и устранения торговых барьеров [5]. Тем не менее необходимо учесть и возможные негативные последствия: учитывая экономическую и политическую мощь Индии, необходимо установить сотрудничество с ЕАЭС именно на паритетных условиях, в противном случае, для ЕАЭС это грозит возможностью стать сырьевым придатком.

В ближайшем будущем Индия и ЕАЭС сфокусируются на вопросе расширения межрегионального сотрудничества. Исходя из девяти соглашений о побратимстве между индийскими штатами и российскими регионами, можно предположить, что тенденция интенсификаций межрегионального диалога, сконцентрированная на регулярных контактах деловых и научных кругов, будет заключена и с другими странами ЕАЭС. Взаимодействие ЕАЭС и Индии будет осуществляться в областях: энергетика, транспорт и логистика, морское сообщение, обработка алмазов, лесопользование, фармацевтика и здравоохранение, туризм и гуманитарное сотрудничество.

Источники и литература

- 1) Анализ по доступу сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия государств – членов ЕАЭС на рынок Республики Индия
- 2) Департамент агропромышленной политики. М, 2018
- 3) Сайт Петербургского Международного Экономического Форума. URL: <https://tass.ru/pmef-2017/articles/4270982>
- 4) Внешняя политика Индии в новом евразийском дискурсе — воссоединение Центральной Азии // Журнал «Геополитика окружающей Среды. Геополитический дискурс». 9 апреля 2018
- 5) Совместное заявление по итогам XXI российско-индийского саммита «Россия – Индия: партнёрство во имя мира, прогресса и процветания». URL: <http://kremlin.ru/supplement/5745>
- 6) Российско-индийские переговоры на высшем уровне: итоги для экономического сотрудничества двух стран. URL: <https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/columns/sandbox/rossiysko-indiyskie-peregovory-na-vysshem-urovne-itogi-dlya-ekonomicheskogo-sotrudnichestva-dvukh-st/>